

# “文化年货”多多益善

2月6日晚,“台州印象”2024新春音乐会在椒江区文化艺术中心上演。现场观众在优美动听的民乐演奏中,回味过去一年的点点滴滴,在节奏与音符的交织中迎接新春到来。(2月7日《台州晚报》第1版)

春节就要到了,“年味”其实就是文化味。我市这几年的年节之所以保持着那份热闹,就在于始终坚持让文化唱主角。过节的方式在不断变化,但不变的是文化内核。把各种文化元素串联在一起,既守望传承、也向新而行,注重老习俗的推陈出新,谋划新年俗的焕然一新,就能过上一个更有底蕴、有内涵、有新意的“文化年”。

近日,“和合庆新春 文化进万家”2024台州市新春系列文化活动热闹登场!其中,“百场文艺闹新春”系列推出120场文艺“大礼包”,将丰富广大市民春节期间的精神文化生活,也将奏响我市文化丰年的时代强音。

今年台州的“文化年货”可谓五彩缤纷,既有写福字、送春联活动,也有专场音乐会、文艺演出、书画展览,还有民俗艺术展示、非遗项目展演,关键要精心策划好、组织好,以满满的仪式感和体验感,不断增强群众的文化获得感。一方面要发挥文化主阵地作用,依

托新时代文明实践平台、各类基层文化站所,整合可看、可听、可读、可学、可用的文化文艺资源,把优质的文化产品和服务送到群众家门口。另一方面要发挥“草根”主力军作用,突出针对性、互动性,把名家聚集起来,将群众组织起来,在自编自演、自娱自乐中共享文化乐趣、尽享幸福喜悦,让传统年味变得更加浓香、更富活力。

“互联网+”时代,网上看赛事、云端赏表演、线下玩非遗大行其道,更多新玩法正在兴起。借着这股好势头,要充分借助数字赋能,运用5D、5G、VR技术,精心“烹制”云端艺术“盛宴”,不断丰富线上文创产品,让越来越多的市民通过小程序在云展览、云阅读、云游赏中持续“打卡”,让传统节日的文化之水源远流长。

文化是民族的精神命脉,文艺是时代的号角。重拾传统节日的文化内涵,送上“干货”满满的节日大餐,取其精华以延续,去其糟粕以创新,就能在时代的乐章中提升我们的文化自信和幸福指数,为奋进新征程提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

□ 徐剑锋



直  
言  
微  
评

春节将至,不少市民有燃放烟花爆竹的传统习俗,以增添喜庆“年味儿”,但烟火升腾后,“台州蓝”表示压力很大。去年除夕18时至春节9时的烟花爆竹集中燃放阶段,台州城市空气质量指数(AQI)在短时间内迅速攀升,在21时数据达到峰值305,细颗粒物(PM2.5)及可吸入颗粒物(PM10),分别达到255微克/立方米和390微克/立方米,均为全省最高。

**微评/**燃放烟花爆竹渲染喜庆气氛可以理解,更提倡以环保、文明、安全的方式清新过年,为打赢“蓝天保卫战”,自觉少放或不放烟花爆竹,为提升城市品质尽一份心意。

日前,记者从台州智能停车管理有限公司获悉,2月9日至2月17日(大年三十至正月初八)共计九天,椒黄路三区道路停车位全部免费开放。2月18日(正月初九)上午8时起,恢复收费。另从温岭市城发集团获悉,2月10日至2月17日期间(正月初一至正月初八),温岭共计2274个道路停车位免费开放,涉及人民东路、星光路等35条街道。

**微评/**春节停车位免费开放,方便市民及外来游客停车,不仅提升了城市形象,也有助于“春节经济”升温。这一惠民举措具有人性化的温度,非常值得点赞!

温岭市景观花园小区有20万平方米,共1200多户,设置了东西南北四个门。可是近日,有业主拨打本报帮帮团热线88516110反映,小区车辆只能从南门进入小区,而出小区只能绕行东门和西门,这让业主觉得不方便。小区物业经理表示,因以前乱停车现象比较严重,导致消防通道堵塞,单向通行主要为了方便通行和管理,对此也征求了业主意见。

**微评/**推出一些貌似有争议的举措,有时真的是出于无奈,也是反复权衡利弊的结果。单向通行,改善效果明显,应该是可以理解和接受的,相信慢慢的就会习惯了。

近日,热心市民章先生拨打本报帮帮团热线反映,称椒江区洪家街道洪龙线道路经常坑坑洼洼,导致附近居民“出行难”。心海金源小区附近大车往来频繁,过往车辆也比较多,道路破损严重,有些路面则龟裂得不成样子,呈现“鱼鳞”状,路面还有“补丁”。椒江区洪家街道相关负责人表示会持续关注道路坑洼的修补,先和相关单位沟通、对接。

**微评/**群众出行是否方便安全,事关他们的幸福感与获得感。这一民生问题必须得到关注与重视,希望能早点修复破损路面,恢复畅通,让群众早日摆脱“出行难”的困扰。

日前,家住仙居县公园望府东区的业主拨打本报帮帮团热线88516110反映,称小区物业将5幢东侧的绿化带设为建筑垃圾临时堆放点。生活垃圾与建筑垃圾掺杂、清理不及时、绿化破坏……这让周边业主感到困扰。小区物业经理表示配电房北面堆放的建筑垃圾是业主个人行为,此外,小区建筑垃圾临时堆放点即将换址,也会将5幢边上的绿化进行恢复。

**微评/**小区垃圾的临时堆放点应该有合理的规划与安排,随意堆放在楼侧绿化带,不仅有碍观瞻,影响卫生,也降低了附近居民的生活质量,希望这一问题早点得以解决。



## “断亲”

又是一年关,回老家走亲戚,已经成了让不少年轻人压力倍增的事情。疏于与非直系亲属发生过多交往,这一现象被部分学者称为“断亲”。新生代年轻人真的“断亲”了吗?断的是“真亲情”还是“伪善意”?从重构亲缘关系、重塑情感纽带到提供成长支撑,读懂年轻人“断亲”背后的深意,才能促成他们“出走”后的“回归”。

漫画/陶小莫

## 把更多真情和爱心献给他们

近日,天台溪头集市迎来一群坐着轮椅赶年集的朋友。天台县残联组织“我是你的脚 伴你赶年集”暨“笔墨贺新春”活动,来自三个街道的15位残疾人在天台县心翼助残支援协会30位义工的帮助下,坐着轮椅“走”出家门,接福字、买年货、品年俗,感受浓浓的年味。(2月1日《台州日报》第3版)

扶弱助残是中华民族传统美德。我市各地十分重视保障残疾人康复、教育等权益,对于提高残疾人生活质量、促进残疾人参与社会生活起到重要作用。正如一直以来,我市高度重视残疾人工作,积极采取各项措施,大力推进残疾人事业发展,带动形成全社会关心残疾人、支持残疾人事业发展的良好氛围。台州建设浙江首个“残疾人之家”,其中温岭市残疾人托养中心被国务院残工委评为全国“残疾人之家”。台州椒江的“义家”助残联合体、黄岩“小橘灯共富工坊”、临海的“三零”助残创业等做法得到社会各界广泛认可。

另外,我市各地通过各种帮扶措施和活动营造全社会都来理解、关心、帮助残疾人的社会氛围,不仅增强了残疾人自尊、自信、自立、自强的信念,而且让残疾人感受到来自政府、社会关怀的温暖。

残疾人是一个特殊困难的群体,需要格外关心、格外关注。同样,残疾人能否像健全人一样分享社会

和谐发展的成果,生活得更舒适和便利,享受更好的康复服务,这是一个城市文明进步的标尺。欣慰的是,近年来台州十分重视残疾人事业发展,出台各项精准化措施,大力抓好残疾人康复、教育、就业、扶贫、维权、社会保障、文化体育、无障碍环境等工作,进一步改善了残疾人生活、发展状况。特别是,我市有关部门联合社会组织、企业和志愿者,广泛面向残疾人开展公益健康服务,让残疾人精神上得到了鼓励,生活上更充满了信心,以真情和实际行动温暖着他们的心。

当前,残疾人在基本生活、医疗卫生、康复、教育、社会参与等方面还存在许多困难。如城市在规划建设中对残疾人出行方便考虑得较少,一些城市的盲道上障碍物普遍存在占道现象;更重要的是,社会各界仍存在对残疾人的关怀重物轻心、轻心理感受的现象。政府对此应积极发挥引导作用,让残疾人更加深入地融入整个社会当中。

扶弱助残是社会文明进步的重要标志,也是社会主义核心价值观所倡导的精神理念。帮助残疾人的事业没有终点,需要进一步完善残疾人设施,努力在全社会营造关爱、帮扶残疾人的氛围,把更多真情和爱心献给残疾朋友,让他们在同一片蓝天下,共享幸福生活。

□ 鹰远